

# 不放过“下山虎”体现依法反腐



■ 秦丹

又一只“大老虎”被伏，这是只“下山虎”。昨晚中纪委发布消息：湖南省政协原党组书记、副主席阳宝华，退休还不到一年，因在职时涉嫌严重违纪违法，目前正接受组织调查。

自然界中的老虎，居于深山，一声长啸，山鸣谷应。这些腐败官员之所以被形容为“大老虎”“下山虎”，皆因为他们曾经位高权重、呼风唤雨、只手遮天。有的领导干部考虑到自己马上要退休，就利用权力搞“期权交易”：今天我用权为你赋权或办事，把你安排好了，明天我退休了，你再为我办事。

这主意打得不错，但以权谋私，

损伤社会的公平正义、损害党的形象。对这些官员自身而言，也是自蹈绝路。正如有关专家指出的：“即便退休也不能法外豁免”。法律面前人人平等，再怎么位高权重，再怎么讲成绩贡献，都无以推脱罪行。

领导干部不能有权力没责任，“将权力关进笼子”这句话任何时候都不会过时。阳宝华是十八大以来第27位被调查的省部级官员，而这27位省部级高官中，政协系统共有7名。为什么会这样？因为这些官员在进入政协前，都是主政地方的高官，他们的问题多发生在位尊势重之时，趋炎附势者攀附热，官员们被左呼右拥，于是头脑发热清醒不再，忘记了权乃公器的道理，忘记了党的宗旨，忘记了人民的嘱托，显赫一时，也置自己的政治生命于万劫不复之地。

反腐是一项长期的任务，依法反腐、以制度反腐才可能见长效。习近平总书记曾指出：“要深刻认识反腐

败斗争的长期性、复杂性、艰巨性，以猛药去疴、重典治乱的决心，以刮骨疗毒、壮士断腕的勇气，坚决把党风廉政建设和反腐败斗争进行到底。”反腐进行到现在，决心和力度尤其重要。“苍蝇”“老虎”都要打，“苍蝇”虽小，但与群众处得近；“老虎”并非群众日常碰得到，但“老虎”可以透过权力，伤害群众的各种利益。

事实证明，腐败分子的行政级别越高，腐败潜伏期就越长，被查处的难度就越大，相关部门有这方面的统计。在腐败官员中间，不论是正处在上升期、平步青云的“上山虎”，还是威风八面、倚势而下的“下山虎”，或者身处监督部门却行腐败之实的“纪检虎”，国家以法律为武器，打虎不问势，法律面前人人平等，这对我们建立一个法治国家，意义深远。“下山虎”被伏，表现出反腐倡廉的决心，和跟腐败斗争到底的国家意志。这对提振社会正气，增强公众信心，培育社会主义核心价值观体系，都有举足轻重的现实意义。



**关注公检法司  
维护公平正义  
服务百姓生活  
推进法治进程**

邮箱: zkwbzfb@126.com zkrbgc@126.com  
监督热线: 15936909988 13838686789

## “抱抱团”形式大于内容

■ 魏润身

近日，洛阳师范学院部分学生组成“抱抱团”，在校园向陌生人求拥抱，多数学生认为一个简单的拥抱能够拉近人与人的距离。

此次活动的组织者孙媛媛认为，最近发生的几起新闻事件反映了陌生人之间的隔阂与冷漠。我们是志愿者，正好在大学生心理健康日举行这个活动，希望能够拒绝冷漠，拥抱温暖。本次活动的“抱抱团”由各学校选拔出的“心灵大使”和7名志愿者组成，想通过这种方式，温暖每个人的心灵。

“抱抱团”活动起源于西方，把Free Hugs带到中国的是几个热心的网友。他们于2006年10月21日下午在长沙黄兴路发起第一次拥抱活动，随之抱团热潮蔓延全国。

抱团团在中国出现8年之久，它到底发生了多大作用？温暖了多少人心？今天洛阳大学生又持续这项活动，到底有什么意义与价值，确实值得人们思忖。

既然要传递真情，温暖每个人的心灵，那么抱团团的志愿者们，可能见到每一个人，不管男女老少，高矮胖瘦都想给他一个全身心投入的真情拥抱吗？如果仅仅停留在礼节上、形式上，怎么可能起到打动人心的作用？七老八十的老大爷，一身灰土的装修工，突兀要抱的感受只能是窘迫、尴尬、不自在。如果遇到一位心怀叵测的异性，还以一个越界而持续长久的熊抱，抱团团员又将如何？

西方的礼仪习俗不都适合中国。改革开放之初，美国电视剧《我们的家》演的是老公公格斯和儿媳带着几个孙辈一起生活的温馨故事，格斯和儿媳常常亲切地拥抱贴面，亲情氤氲得那么温暖、和谐、自然。这在中国可能吗？不同在文化习俗的殊异上。

抱抱的作用价值有多大？从5·20(我爱你)到5·25(我爱我)，大学生可干的事情多得不能再多，助残、敬老、义工、帮厨，绝非简单的领证与抱抱。国人认的就是实打实，抱抱不成，那得在你真辛苦、真付出之后再抱那么一下子，隔阂冷漠可能冰释，也不会让人措手不及尴尬唐突了。

## 每一条“夺命路”都是“失职路”

■ 赵勇

321国道四川内江东兴段成为“夺命路”，这条全长32.8公里的路段仅仅开通28个月，就发生了40起致人死亡的交通事故，夺命43条(5月27日《成都商报》)。

这条路之所以成为“夺命路”，最根本的原因是公路配套设施严重不到位，埋下了太多的安全隐患，所谓“夺命路”，其实就是一条不折不扣的“失职路”。

从报道看，这些配套设施严重不到位导致的安全隐患都明明白白地摆在那里，当地交警部门也承认配套设施不足是这条路事故频发的主要原因。但令人匪夷所思的是，开通两年多来，这些安全隐患根本就没有消除，可以预防事故的安全设施仍然是空白，车祸仍然一起接一起地发生。不知道当地那些貌似事不关己的交通、交警等部门，面对这43条被车祸夺走的生命，到底有多少愧疚？当地如不能及时增补设施消除安全隐患，简直就是在犯罪。而那些此前未能尽职消除隐患的责任人，更应该被以渎职罪追究责任。

事实上，因公共设施安全配套不足引发事故的情况多有发生，但这些事故发生之后，历来极少看到有人被追究责任，管理维护责任更多被偷换成了“天气恶劣、自然损坏”等无人负责的理由。四川内江的这条“夺命路”，只是又一个极端的例子而已。要想杜绝类似的悲剧再次发生，公共设施配套不足的责任主体必须进一步明确，无人负责的怪圈则必须尽快打破。

画中有话

## 另类报警

■ 文/小正 图/春鸣

日前，南京一个小男孩打电话到南京秦淮公安分局中华门派出所报警，称他是某小学的学生，他的妈妈乱翻他的东西，要警察叔叔到场帮忙。接警后，派出所值班民警与孩子的妈妈通了电话，对其进行说服教育。孩子妈妈表示，翻书包只是看看孩子有没有藏玩具和课外书，怕影响孩子学习。

在很多家长看来，检查孩子的书包是天经地义的事情，反正都是为了孩子好。父母为了孩子好的动机不用怀疑，但方式对不对却值得商榷。翻看孩子的书包，尤其是当着孩子的面，对孩子而言，意味着自己不被信任，个人隐私被肆意窥视。连自己的父母都不信任自己，孩子很可能因此感到很失落，甚



至滋生逆反心理。再者，现在不少孩子心理比较早熟，隐私意识较强，来自父母的窥视同样是一种伤害。

其实，就算孩子的隐私意识不

强，当父母的也不应随意翻看孩子的书包。因为孩子的隐私意识恰恰需要父母的引导和培养，如果父母自己都不能以身作则，何谈教育孩子？

## 谁是围观“农民工被拉下车”的看客

■ 李冰洁

嫌农民工携带的行李过多，西安46路公交车司机和紧随其后的16路公交车司机俩人联手，将农民工硬生生拉下了公交。这一幕被途经此处的市民拍到并传到网上。西安市公交六公司就46路公交拒载乘客的情况在单位内部通报，对当事司机李某做出停工学习，罚款1000元的处理。

农民工因东西多、衣服脏等原因被拒载，不是个案。司机之所以这么做，或许有爱惜车的原因，但更多的是维护自身的利益，而这种利益维护又缘于有的乘客嫌农民工脏，抱怨司机接纳农民工上车。因此，农民工被拒载，“帮凶”不只是16路公交车司机，还有那些对农民工缺乏同情心的人。

所以，该向农民工公开道歉的，不应只是46路公交车的司机。

据媒体报道，时常有农民工上车后不坐公交座位，而是坐在公交车地板上。其实，他们也想有尊严地坐着，因为他们劳动很辛苦，特别希望有个座位能休息一会儿。但他们知道，如果他们坐在座位上，立马有人说农民工把公交座位弄脏了。与其被人伤害，不如“自觉、自重”一点！这样的场景令人心酸。

有的城里人嫌农民工脏的原因是什么？主要是有人在内心当中把人分成了几等，农民工是社会最底层之一，这些人也往往回同穿着破旧、身上沾满泥巴的农民工坐一辆公交车。公交车司机害怕乘客发脾气、担心乘客投诉，于是充当了“代言人”，

维护那一群自认为身份不错的乘客的狭隘利益，却不知道伤害了另一个群体的心，也伤害了公平正义。

那些自认为身份不错而又躲在公交司机背后的乘客，是否内疚过呢？可以肯定，有的人批评别人振振有词，而当这样的事情发生在自己身边时，却未必能想到这个问题，或者由于担心农民工的脏东西接触到自己的衣裳，对司机把农民工拉下车选择了默认和沉默。否则，农民工被拉下车时，车上为何没有人站出来制止呢？

可见，车上沉默的大多数比司机好不到哪儿去，可是他们又有谁向农民工道歉了？因此，该“停工学习”的不只是公交车司机，还有那些沉默的围观者和看客。